



消除绝对贫困 奔向小康生活

——琼结县脱贫攻坚工作综述

本报记者 段敏

2017年,琼结县实现20个贫困村全部出列,实现脱贫摘帽,率先在全区整体脱贫;2019年10月底,全县建档立卡贫困户全部脱贫,综合贫困发生率由最初的14.35%下降至0%,消除了绝对贫困……

近年来,琼结县深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,以讲党性、讲政治、讲忠诚的责任担当,咬定目标,尽锐出战,坚决打赢脱贫攻坚战。

党旗引领脱贫路

习近平总书记指出:“各级党委和政府要把打赢脱贫攻坚战作为重大政治任务,强化中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制,强化党政一把手负总责的领导责任制,明确责任、尽锐出战、狠抓实效。”

琼结县坚决贯彻党中央决策部署,始终把脱贫攻坚作为重大的政治责任、重要的工作来抓。编印了《习近平总书记关于扶贫重要论述摘编》,为全县干部“充电”、鼓劲。号召党员干部群众,坚决听从党的召唤,奋力而为,坚决打赢脱贫攻坚战。

同时,认真落实“五级书记抓扶贫”和党政“一把手”脱贫责任制,层层建立脱贫攻坚“作战室”、列出“时间表”、绘制“路线图”。严格落实“五级书记”遍访贫困户制度,形成了“一级带着一级干、一级做给一级看”的良好氛围。突出规

划引领,科学编制了《琼结县“十三五”脱贫攻坚规划》和易地搬迁、产业发展、转移就业、社会保障、生态补偿专项规划。出台了《中共琼结县委 琼结县人民政府<关于打赢脱贫攻坚战的实施意见>》《琼结县脱贫攻坚成果巩固实施方案》等,完善了《琼结县教育脱贫实施方案》《琼结县产业精准扶贫利益联结机制》等脱贫攻坚配套方案,完善了精准扶贫、巩固脱贫成果政策支撑体系。“这些《意见》《方案》对我们抓好精准扶贫工作起到了重要作用。”山南市政协副主席、琼结县委书记安兴国说,“接下来,我们将制定更科学、更细的方案持续巩固提升脱贫成果,坚决夺取脱贫攻坚的最终胜利。”

产业拓宽增收路

在“五个一批”中“发展产业脱贫一批”尤为重要。习近平总书记指出:“产业扶贫至关重要,产业要适应发展需要,因地制宜、创新完善。”

琼结县坚持把发展生产作为主攻方向,大力发展以青稞、牦牛为主的种养业,以及文化旅游业、民族手工业、商贸流通业和资源开发利用等扶贫产业。坚持安居与乐业并重、搬迁与脱贫同步,注重后续管理,以“一户一岗”为抓手,加大技能培训力度,加强产业和配套建设。

据统计,“十三五”期间,琼结县共投

资12亿元,建设了14个扶贫产业项目,形成了“1+3+6”的扶贫产业格局,即:500万吨大桶装水生产基地“一个基地”,千亩蔬菜产业园、万亩经济果林园和山南(琼结)绿色产业园“三大园区”,藏中药材区、光伏扶贫区、民族商贸区、特色建材区、农牧产业区和电子商务区“六大片区”。

琼结县投资1.8亿元建设的千亩连片蔬菜产业园,流转了下水乡唐不齐村、措杰村和拉玉乡那那村1080亩土地,新建育苗温室20座,日光温室329座,打造了山南市的“菜篮子”基地,促进了345人就业,其中建档立卡贫困户233人。

琼结县下水乡唐不齐村的旦增由于视力障碍,一直是外出务工的“困难户”。他说:“被确定为建档立卡贫困户后,我和妻子都成了蔬菜产业园的工人。在这里工作,我们一年能挣四五万元工资,靠这些收入我家脱贫了,生活水平比过去提高了很多。”

从找不到工作,到有稳定的收入,脱贫攻坚让旦增等贫困群众增强了过上美好生活的信心和决心。

扶志托起小康梦

打赢脱贫攻坚战,实现持久发展,不仅需要高度重视物质脱贫,更要高度重视精神脱贫。习近平总书记指出:“实现我们的发展目标,不仅要在物质上强大起来,而且要在精神上强大起来。”

增强行动自觉 强化责任担当

山南市推进基层党建工作高质量发展

本报泽当电(记者 段敏)日前,记者从山南市委2020年度县(区)委书记、市直行业系统党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会议上了解到,山南市不断增强做好新时代基层党建工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉,以更加强烈的政治担当、责任意识,努力推进基层党建工作高质量发展。

山南市持续狠抓党的政治建设,突出抓好党的政治建设这个根本性建设,引导广大党员干部做政治上的明白人、老实人。坚决做到“两个维护”,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,做到立场坚定、旗帜鲜明、行动坚决,始终做到忠于马克思主义信仰、忠于

党、忠于祖国、忠于人民。树立大抓基层导向,围绕“把基层党组织建设成为听党话跟党走,善团结会发展,能致富保稳定,遇事不糊涂、关键时刻起作用的坚强战斗堡垒”的目标要求,强化分类指导、精准施策,推动各领域党组织建设全面进步、全面过硬。以创新为抓手提升基层党建质量,充分发扬“敢为天下先”的精神,把创新的要求贯穿基层党建工作的每一个环节、每一个步骤。树立党的一切工作到支部的鲜明导向,聚焦主责主业,把党建工作与中心工作一同谋划、一同部署、一同考核,确保党建工作任务落到实处。找准党建的主攻点、着力点,创新载体方法,确保党建工作不偏、不虚、不空。

洛扎县着力提升机关党建质量

本报洛扎电(记者 段敏)日前,记者从洛扎县2020年度县直机关党组织书记抓基层党建工作述职评议考核会议上了解到,该县突出政治建设,加强组织建设,着力提升机关党建质量。

洛扎县全面加强政治建设,增强政治自觉,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以提升组织力为重点,以标准

化“八星党支部”创建工作为抓手,强化机关支部标准化、规范化建设,以“一机关一品牌,一支部一特色”为目标,建设“模范机关”,打通服务群众“最后一公里”。同时,树牢“大党建”意识,紧紧围绕中心工作任务,创新和改进工作方式方法,全面落实管党治党任务,坚持党建工作和业务工作两手抓两手硬,守好“主阵地”,种好“责任田”。

严把人选质量 确保风清气正

山南市部署村(居)“两委”换届工作

本报泽当电(记者 段敏)日前,山南市委召开电视电话会议,部署村(居)“两委”换届工作。

山南市严把政治关、能力关、廉洁关和结构关。严格政治标准,始终把政治立场坚定作为选人用人的首要条件。重品行看能力,坚持德才兼备、以德为先,树立鲜明导向,拓宽视野,注重在维护稳定、脱贫攻坚、扫黑除恶、生态保护、疫情防控等重大任务落实中考察识别干部,发现优秀人才。重廉洁看作风,把清正廉洁放在首位,把敬畏法纪、严守底线、清正廉洁作为推荐候选人的重要标准,选出守得住原则、把得住底线的村(居)“两委”班子。优化班子结构,保证村

(居)“两委”班子中至少有1名妇女成员。扎实做好基础工作。组建换届工作机构,切实加强领导和指导。搞好摸底调查,扎实做好离任审计,按照“5个明确”要求,结合实际制定换届工作方案,确保时间精准到天、任务明确到人。严格按照《党章》《农村基层组织工作条例》等党内法规和规定,依法办事、依规操作,确保选举程序合法、选举过程公开、选举结果有效。加强指导和思想教育,做好教育培训,确保新老班子平稳过渡、顺利交接。加大查处力度,始终保持高压态势,“零容忍”严肃查处拉票贿选、请客送礼、侵犯党员群众民主权利和扰乱换届秩序等行为。

琼结县推进乡村治理见成效

本报琼结电(记者 段敏)近年来,琼结县坚持“4+5+3”工作思路,稳步有序推进乡村治理见成效。

琼结县狠抓4项基本举措,突出政治功能,加强党对农村工作的全面领导,不断夯实农村基层党组织的领导地位。健全党组织领导的村民自治机制,完善村民自治制度,提升自我管理、自我服务、自我教育、自我监督水平。坚持教育引导、实践养成、

制度保障三管齐下,通过党员带头和群众自治并举,着力推进移风易俗,大力弘扬新风正气。强化法治建设,建立健全村规民约,提升乡村治理法治化水平。推广5条工作经验,引领乡村文明新风尚,调动群众参与乡村治理的积极性。坚持3点努力方向,选优配强村(居)“两委”班子,大力发展特色产业,让农村美起来、农业强起来、农民富起来。



日前,琼结县和湖北省襄阳市樊城区的思政课教师,围绕深化思政课程教学改革、推动思政教育与专业教育协同并进等内容,远程开展了线上培训研讨交流活动。 图为教育研讨交流活动现场。 本报记者 段敏 摄

开启新生活



在精准扶贫政策的帮助下,居住在“一方水土不能养活一方人”地区的琼结县贫困群众通过易地扶贫搬迁实现了脱贫,开启了新生活。

图为琼结县易地扶贫搬迁群众搬迁前合影留念。

本报记者 段敏 摄

传承好手艺 致富路更宽

——记加查县冷达乡嘎玛吉塘村木碗制作人桑珠

本报记者 巴桑旺姆



在西藏,木碗不仅是生活必需品,也是一种身份的象征。藏族有随身携带木碗的习俗,对很多人来说,木碗远比金银更为珍贵,有的人一生只使用一只木碗,并且会选择将这只木碗留传给子孙后代。在雪域高原,受地理环境和生活方式的影响,随身携带木碗早已成为一种普遍现象,并在历史发展的长河中,形成了独特的木碗文化。

在众多木碗制作工艺中,“加查木碗”久负盛名,其做工精细、外观精美大

方,备受广大消费者的青睐。

在2020年山南市雅砻物资交流会上,记者来到加查县嘎玛吉塘村木碗销售公司的摊位。除了一个价值3.5万元的“镇店之宝”大型木碗外,摊位上还摆满了各种规格的木碗,每只木碗都涂了一层清漆,加上木碗本身的颜色,在阳光下熠熠发光。

公司负责人桑珠,是一位皮肤黝黑、外表憨厚的中年男子,他手拿木碗,正在为围观的顾客介绍:“这是巴波,用来盛糌粑、央波适合用来盛青稞酒、多波可以拿来盛米饭……根据不同的形状、不同的质地,木碗的价格也各异,欢迎各位询价……”

桑珠说:“公司年年都参加物交会,每年带来的木碗都会被抢购一空,2019年总共卖出了60多万元。我们的木碗可是物交会上最畅销的商品呢,这次,公司带了5000多个不同样式的木碗、总价值120万元。”

桑珠出生在一个木碗制作世家,祖上几代人都是加查县有名的木碗手艺人,长大后的桑珠子承父业,一直从事木碗的加工制作和销售。

2014年,桑珠在嘎玛吉塘村创办了木碗制作公司,公司依托加查县生态旅游优势,积极探索“公司+合作社+贫困户”精准扶贫模式,带动了大批本地贫困户脱贫,走在致富路上的桑珠每年还不

忘为建档立卡贫困户、孤残家庭、困难学生、受灾户等送去生活日用品,累计帮扶资金18万元,他的公司也逐渐成为嘎玛吉塘村一张特色“名片”。

在木碗制作现场,记者看到几名工人正在师傅申屠桂良的指导下学习木碗加工的基础手艺——刨木。

据申屠桂良介绍,木碗的制作过程分为五步,选材、风干、制坯、细磨和上色。整套流程下来,大概需要近两个月的时间。“在这边工作,每个月能拿到10000元的工资。”申屠桂良说。

28岁的德吉曲珍以前是当地的贫困户,“当时听说公司在村里招收木碗学徒工,想到可以在家门口上班,我马上就报了名。没想到不仅不用花一分钱就学到了手艺,现在每个月还能拿到4500元的工资。”德吉曲珍笑着说。

桑珠说:“以前,做木碗是为了糊口,后来是为了发家致富,现在做木碗则多了一份使命和责任。接下来,我想在发展和传承这个手艺的同时,能够带动更多的群众学习这门手艺,靠勤劳的双手创造更加美好的生活。”